

La enfermedad reinante

Obra meritísima

Ayer recibimos las siguientes líneas:
«Las circunstancias verdaderamente anormales que estamos atravesando, que han colocado en situación trágica a muchas familias en que se encarece en absoluto de recursos, de asistencia médica o de asistencia domiciliaria, que en ocasiones no pueden prestar los allegados atendida la extensión del mal que frecuentemente ataca a un tiempo a cuantos se cobijan en una misma casa, ha movido a varias señoras, que modestamente ocultan su nombre y que obran con la aprobación y el aplauso del señor Gobernador, a tomar la iniciativa para aportar, en la medida que quepa, lo necesario y para cooperar a la organización y a la prestación de aquellos servicios, para lo que apelan a los caritativos sentimientos del pueblo, a fin de que desechando pueriles temores, cuyas consecuencias frecuentemente son más funestas que la enfermedad que los engendra, se apresten a llenar sus deberes en estos momentos críticos, afrontando serenamente la situación y contribuyendo eficazmente a conjurarla.»

Para ello se necesitan varios elementos.

En primer lugar, dinero para atender a los que carecen en absoluto de recursos, y para obtenerlo suplican a los periódicos locales que abran suscripciones y que con su influencia y apoyo contribuyan a que se vayan nutriendo en la medida que lo demandan las circunstancias.

En segundo lugar, hacen falta personas dispuestas a prestar los servicios de asistencia domiciliaria a las familias que no pueden proporcionarla, para lo que se apelará en primer término a las que, reuniendo condiciones y mereciendo la confianza de los iniciadores, se presten voluntariamente mediante estipendio a la prestación de dichos servicios, pero considerando al mismo tiempo que bajo ningún pretexto pueden quedar sin asistencia los enfermos de cuidado y que a cubrir esta obligación deben ofrecerse supletoriamente, por si hacen falta, aun las personas pudientes que no tengan por oficio la prestación de tales servicios y de un modo especial deben dar el ejemplo los que estén inscritos en las asociaciones benéficas.

En tercer lugar, hace falta un respetable número de personas que puedan coordinar los expresados servicios, vigilarlos, visitar siempre que con venga a los enfermos, ponerse en contacto con las autoridades e instituciones de beneficencia y procurar que nada falte a los enfermos.

Para todo ello esperan dichas señoras encontrar nutrida colaboración, a cuyo efecto cuanto se ofrezca a prestársela pueden dirigirse a los respectivos párrocos, y para los donativos en metálico a los mismos párrocos o a los periódicos que hayan abierto la suscripción indicada».

Aplaudimos calurosamente la caritativa obra proyectada, anhelando vivamente su inmediata realización. Gustosamente ofrecemos a ella nuestro modesto apoyo, y queda desde luego abierta en esta Redacción la indicada suscripción.

Dos denuncias

Nuestro estimado colega «La Última Hora» publica anoche dos denuncias.
Una se refiere a dos fallecimientos, causados por la enfermedad reinante, ocurridos en cierta tienda de comestibles del arrabal de Santa Catalina, tienda en la que ya se expedían al público artículos alimenticios al día siguiente al en que fueron conducidos ambos cadáveres al cementerio; y hace notar el colega que dicha casa está inmediata a un sitio donde pocos días antes fueron quemados unos colchones procedentes de una cama en la que había ocurrido otra defunción.

La otra denuncia se refiere a un niño fallecido en Son Rapinya sin asistencia facultativa, a pesar de que ésta fuera insistente y golicitada por los padres de la criatura.

Los fallecimientos de ayer

Ayer se registraron en esta ciudad 34 fallecimientos, esto es, dos menos que el día anterior.

Ordenes de la Alcaldía.— Los cementerios.— El servicio de coches fúnebres.

Insiguiendo la Alcaldía en su celosa atención a cuanto pueda coadyuvar a precaver el contagio de gripe, ha dado órdenes terminantes a los custodios de los cementerios de este municipio que se consideren lugares cerrados al ingreso del público, y muy especialmente en los días primero y segundo del

próximo Noviembre, toda vez que además de prohibirse la tradicional visita los citados días de Difuntos y Todos los Santos, como ya había dispuesto la Autoridad Municipal, la Junta Provincial de Sanidad ha indicado la conveniencia de que este año no se permita el adorno de tumbas y capillas.

Igualmente ha comunicado al Contratista de la conducción de cadáveres que tenga en constante disponibilidad tres trenes completos con los carruajes, sirvientes y caballerías necesarias y otro más para niños, pudiendo por excepción utilizar en estos entierros caballos que no sean negros, como está estipulado que deben serlo según las condiciones del servicio. Para esta triplicidad de conducciones se ha dispuesto que en ningún entierro puede exigirse más que un solo tronco de caballos, sea cual fuere la clase de carruajes que se pida, haciéndose en los honorarios una rebaja prudencial. Así se atenderá al servicio público rápidamente con los seis caballos negros que debe poseer el Contratista.

En el fuerte de «Torre d'en Pau»

En el fuerte la «Torre d'en Pau» la mayoría de los soldados destacados allí se hallan atacados de la epidemia reinante.

Las invasiones

Según nos han manifestado varios médicos, continúan decreciendo las invasiones. El número de las de ayer fué algo más reducido al del día anterior.

La mortalidad en los pueblos.

Se ha hablado exageradamente de la mortalidad habida el mes pasado en Andraitx, S'Arracó, Calviá y Buñola, pueblos donde se estacionó la enfermedad reinante.

Para demostrar que la mortalidad no fué en dichos pueblos tan importante como se había dicho, vamos a publicar a continuación los siguientes datos oficiales:

En Andraitx hubo 35 fallecimientos (8 de ellos en S'Arracó).
En Calviá, 3.
Y en Buñola, 9.

El baluarte del Sitjar

Ayer tarde el Alcalde, señor Alemany, acompañado del Teniente de Alcalde señor Moner, del Director de la Casa de Socorro, señor Gayá y del Arquitecto señor Benassar realizó una visita de inspección al local que los «Boys Scouts» ocupan en el baluarte del Sitjar, para ver qué condiciones reúna para la instalación en el mismo de un hospital provisional de atacados de la enfermedad reinante.

Del resultado de la visita se ocupará la Comisión de Sanidad en la primera reunión que celebre.

En el Hospital militar

Anteayer se registraron en este establecimiento cuatro defunciones, cuyos cadáveres ayer fueron conducidos al Cementerio.

Durante el día de ayer no hubo ningún fallecimiento, como tampoco esta mañana. Anoche fueron viaticados dos soldados.

El número de atacados existentes en el Hospital militar asciende a unos 160.

La Comisión permanente de la Junta de Sanidad

Anoche se reunió en el Gobierno civil la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, acordando:

Prohibir que las asiladas de las Miñonas y del Temple acudan a los cortejos fúnebres.

Ordenar al empresario de coches fúnebres que estos al conducir los cadáveres, salgan de la capital por el trayecto más corto.

Concentrar en la Casa de Socorro la desinfección de ropas, muebles y enseres de las casas donde haya ocurrido alguna invasión.

El Colegio Médico-Farmacéutico

Convocados por el Presidente del Colegio Médico oficial, D. Miguel Ferrando, se reunieron ayer tarde unos cuantos socios para tratar sobre la enfermedad reinante.

Abierta la sesión usaron de la palabra los señores Ferrando, Vanrell, Sureda y Bienes, Trián, España, Font y Feliu, Mir y Peña, Riera, Abrines y Oliver y Frontera.

Aportaron muchos datos de formas clínicas y tratamientos empleados, en los numerosos casos por ellos asistidos.

El señor Oliver Frontera sometió a la aprobación de los reunidos, y fueron aceptadas, las sencillas reglas profilácticas siguientes:

Como el agente causal del gripe vive durante algunas semanas en el aparato respiratorio del individuo convaleciente, se recomienda el evitar aglomeraciones, ordenar el cierre de establecimientos de diversión y recomendar no asistir a los cafés y casinos, sitio de contagio por los convalecientes que a ellos concurren.

Sería recomendable por la razón antes expuesta que el convaleciente se abstuviera de salir a la vía pública hasta haber transcurrido de 1 a 2 semanas de su restablecimiento.

Que el barrido de las calles se haga de dos a cuatro de la madrugada y previo regado de las mismas para evitar el polvo en donde se encuentran numerosos microbios procedentes de los esputos. De esta manera haciendo el barrido húmedo se evita la diseminación en el aire, y que éste a la salida de las personas a sus quehaceres, se



Don Rafael Alorda Servera

Ha fallecido

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
Q. E. P. D.
El Ecmo. Ayuntamiento de esta Ciudad

Su desconsolada esposa, hijo, hermano, padres políticos, hermanos políticos, tíos, tías, primos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y ruegan a todos sus amigos y familias conocidas rueguen por el eterno descanso de su alma y asistan al rosario que se rezará en la parroquial iglesia de San Jaime a las tres de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

encuentre en el mayor estado de pureza posible.

Recomendar a las familias que no den a lavar las ropas de los enfermos a las lavaderas públicas sin ser previamente desinfectadas ya por medio de la ebullición ya por sumersión durante veinte y cuatro horas en una solución desinfectante (hipoclorito de cal, o solución de lejía ordinaria hirviendo).

Se desinfectarán los retretes vertiendo en ellos dos veces al día solución de sulfato de cobre al 5 por 100, o lechada de cal.

Recomendar que los utensilios que el enfermo utilice se aparten después de usados y se sumerjan en agua hirviendo unos quince minutos.

Como el mayor contagio del gripe es por las vías respiratorias y por contacto directo, se recomienda a los individuos que cuidan a los enfermos eviten lo posible el permanecer frente al mismo en el momento que éste tosa, como también durante la convalecencia pues las gotas de saliva desprendidas en el momento de la tos contienen numerosos agentes de la infección.

La desinfección de las manos cada vez que se toque al enfermo ropas o servicios del mismo es de suma necesidad. Para ello basta el enjabonamiento prolongado con agua.

Una vez terminada la enfermedad desinfectar la habitación por medio de los procedimientos empleados por el Ayuntamiento. Evitar el barrer los pisos. Los pisos se lavarán con una solución de sulfato de cobre, jabón o con lejía.

Se acordó recomendar al público que haga un uso moderado de los específicos antigripales.

Las paradas de carruajes

Por la brigada sanitaria del Ayuntamiento se procederá, dos veces cada día, a la desinfección de las paradas de carruajes.

En Lluchmayor

En la ciudad de Lluchmayor ha tomado la epidemia gran incremento.

Se hace ascender a 700 el número de atacados.

El personal de «Correo»

En el personal de Redacción y de imprenta de este periódico tenemos buen número de atacados. Debido a ello nos vemos obligados a dejar de publicar números enteros.

Tenemos también enfermos a varios repartidores.

Rogamos a nuestros suscriptores que no suspendan las deficiencias que puedan observar en los servicios de este diario.

En el Hospital provincial

En este establecimiento fallecieron, durante el día de ayer, cuatro personas. Esta madrugada ha fallecido una mujer. En dicho Hospital hay unos sesenta atacados.

En la Iglesia de PP. Capuchinos

Durante las actuales circunstancias, todos los días, a las seis y media de la tarde, reza el Santísimo Rosario con Exposición menor, se rezan las Letanias de los Santos y demás preces litúrgicas para impetrar del Señor la desaparición de la enfermedad reinante, finalizando el ejercicio con la bendición con el Santísimo Sacramento.

El Ayuntamiento

Los concejales señores Llopart, Aguiló y Valentí, Barceló y Caimari, Corbella y Carrió han dirigido una instancia al señor Alcalde rogándole convoque enseguida el Ayuntamiento a sesión extraordinaria para tomar acuerdos sobre el actual estado sanitario.

Hablando con el Gobernador

Hoy, hablando con el señor Gobernador, éste nos ha manifestado que ayer se entrevistó con el Presidente del Colegio de Médicos, señor Ferrando, haciéndole éste ofrecimientos de pasar al pueblo de Puigpuent,



Don Miguel Miró y Reynés

Conserje de la Sociedad de Socorros Mútuos «La Palma»,
Ha fallecido
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, hijo político, hermano, sobrinos y demás parientes y el Presidente de la Sociedad «La Palma» participan tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la parroquia de la Santísima Trinidad esta tarde a las cuatro y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, y al turno de misas que se dirá en sufragio del alma del finado mañana de seis y media a nueve y media en la misma parroquia.

Casa mortuoria: San Agustín, 10.
No se invita particularmente.
El duelo se despide en la iglesia.

Contra la grippe

«Thé Indiano... — No hay que desesperarse
PUBLICO PROBADLO Y QUEDAREIS CONVENCIDOS

El maravilloso THE, compuesto con hierbas medicinales, ha producido la sorpresa notable que se conoce en la enfermedad reinante. Toda persona que lo prueba queda convencido de sus maravillosos resultados.

No trato de hacer propaganda ni negocio solamente me inspira un acto humanitario.

El presente THE, es anti-febrífugo-pulmonar, sudorífico, estomacal, anti-nervioso, laxante, contra los dolores de pecho y la tos, que deja la citada enfermedad.

Caja 2⁵⁰ pesetas. Depósito en Baleares: Palma de Mallorca, Plaza Eusebio Estada, núm. 4, Herboristería, (Frente los Capuchinos).

caso de que no se encontrara ningún otro médico disponible. Nos ha añadido que, interin se resuelva qué médico es el que deba trasladarse a dicho pueblo, que probablemente será el Dr. don José Salom, marchará todas las tardes a visitar a los enfermos que allí se encuentren el Secretario del Colegio Médico, Dr. Oliver y Frontera.

Nos ha dicho también el señor de Rivas que había multado en 100 pesetas al Alcalde de Inca por haberle éste comunicado que no había allí atacados, y en cambio, al día siguiente, cuando el Gobernador le ordenó el envío de un médico a Puigpuent, le volvió a telegrafiar diciéndole que en Inca había un centenar de enfermos de gripe, motivo por el cual no podía ir médico alguno a Puigpuent.

Circular sobre rogativas y oraciones

El M. I. Sr. Gobernador eclesiástico, S. P., ha publicado la siguiente circular, sobre rogativas y oraciones en la Misa:

«Habiendo tomado gran incremento en esta ciudad y en muchos pueblos de la Diócesis la epidemia reinante en España, a fin de alcanzar del Señor la gracia de que retire pronto de nosotros tan terrible azote, mandamos que en adelante y hasta que dispongamos otra cosa, los señores Sacerdotes añadan en la Santa Misa la oración *Pro vitanda mortalitate vel, tempore pestilentiae*, la cual en atención a la gravedad de las circunstancias, dirán incluso en los dobles de primera clase; y autorizamos a los Reverendos Párrocos, Eónomos, Regentes y Vicarios in Capite de los pueblos para organizar en sus respectivas Iglesias las rogativas del Ritual.

Por lo que toca a la ciudad, hemos acordado con el Ilmo. Cabildo, que dichas rogativas se celebren en la Santa Iglesia Catedral Basílica el próximo domingo, a las diez y media.

Palma, 18 de Octubre de 1918.
Dr. José Mur Sancho.
Gov. Ecles. S. P.»

dado con el Ilmo. Cabildo, que dichas rogativas se celebren en la Santa Iglesia Catedral Basílica el próximo domingo, a las diez y media.

Palma, 18 de Octubre de 1918.
Dr. José Mur Sancho.
Gov. Ecles. S. P.»

Del mar

Entradas

Ayer tarde, a las tres, entró en este puerto el vapor «Bellver», procedente de Barcelona.

Esta mañana ha entrado en este puerto el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Alicante.

Salidas

Ayer tarde, a las tres, salió de este puerto el pailebot a motor «Valentina», para Barcelona.

Despachados

Para salir esta tarde, a las seis y media, para Barcelona, está despachado el vapor «Mallorca».

Buques esperados

Mañana es esperado en nuestro puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de la Ciudad Condal.

Temporal en el mar.—Salidas suspendidas

Esta mañana ha suspendido de nuevo su salida para la vecina isla de Cabrera, a causa del temporal reinante, el vaporcito «Ciudad de Palma».

También la ha suspendido por la misma causa el pailebot «Puerto de Andraitx», que debía salir anoche para la Ciudad Condal.

Notas de Sociedad

Enfermos

Desde hace algunos días se halla ligeramente indispuerto nuestro estimado director, don Juan Ramis de Ayreñor.

Se encuentran también enfermos don Esperanza Garcías, esposa del práctico del Puerto don José Rosselló, y dos hijos; don Jaime Cabrer, don Miguel Pujadas, el ingeniero don Antonio Sastre, el industrial José Casasnovas Obrador, el fiscal de la Audiencia don Rafael Molina y diputado provincial don José Felu.

A todos les deseamos pronto y total restablecimiento.

Fallecimientos

Ayer falleció en el arrabal de Santa Catalina el capitán de la marina mercante don Jaime Bosch.

E. P. D.

Reciba su familia nuestro pésame.

—Ha pasado a mejor vida en esta ciudad don Miguel Miró Reynés.

E. P. D.

Reciba su familia nuestro pésame.

—Anoche falleció el odontólogo don Domingo Casasnovas.

El finado, persona de agradable trato, era odontólogo de la Real Casa. Fué, con don Florestá Aguilar, de Madrid, el iniciador del primer Congreso dental español celebrado años atrás en esta ciudad.

A toda su familia, en especial a su señora esposa y hermanos, enviamos nuestro sentido pésame.

—Después de rápida enfermedad, ha fallecido en esta ciudad el teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Rafael Alorda.

El finado era ingeniero electricista si bien no ejercía la carrera. Era de trato afable y gozaba de muchas simpatías.

A su afilida familia, especialmente a su señora esposa y a su hermano, nuestro estimado amigo el médico don Antonio, enviamos la expresión de nuestro pésame.

—Ha fallecido en la capital francesa nuestro paisano don Juan Rosselló.

El finado era natural de Sóller, y se hallaba actualmente en París gestionando el arreglo de papeles que le permitieran la entrada en Amiens, en donde tenía sus negocios.

Enviamos a su familia, especialmente a sus hermanos don Jaime y Rdo. D. Miguel, la expresión de nuestro pésame.

De viaje

Ayer embarcó para Valencia el que hasta ahora ha sido teniente fiscal de esta Audiencia, don Manuel González, recién nombrado Magistrado de la de la Ciudad del Turia.

Nuevos Académicos

Han sido nombrados académicos de número de la Audiencia de Bellas Artes de Palma don Vicente Furió, profesor de la Escuela de Artes e Industria, y don José Sampil y Ripoll, abogado.

Mercado de Inca

Almadrón, de 85'00 a 00'00 pesetas los 42'52 kg. (quintal).

Cebada del país, de 20'00 a 00'00 id.

Id forastera, de 00 a 00 id.

Avena del país, de 16'00 a 00 id.

Id. forastera, de 00 a 00 id.

Habas para cocer, de 30'00 a 00 id.

Id. ordinarias, de 28'00 a 00 id.

Id. para ganado, de 27'00 a 00 id.

Maíz, de 00'00 a 00 id.

Frijoles, de 00 a 00 id.

Habichuelas (confits), de 60 a 00 id.

Id. blancas, de 60 a 00 id.

Garbanzos, de 59 a 00 id.

Azafrán, de 5'85 a 00 id. la onza

Cerdos cebados, de 20'00 a 00'00 id. la arroba.

De Manacor

El seis del corriente celebraron los PP. Dominicos de esta ciudad la fiesta de Nuestra Señora del Rosario con inusitado esplendor.

La comunión general, sumamente concurrida, y amenizada con armoniosos cánticos y la Misa mayor, en que se interpretó magistralmente la gran partitura Pontificalis, de Perossi, y predicó las sublimes prerrogativas del Rosario el M. R. P. Prior de este convento, Fr. Lorenzo Caldentey, fueron los dos números de mañana. Emparo, lo que puso en sagrada conmoción la ciudad fué la magnífica y vistosísima procesión de la tarde.

Todos los moradores de Manacor, puede decirse, se dieron cita en las calles alfombradas de mirto y profusamente adornadas con banderas, por donde debía pasar la imponente y religiosa comitiva.

Sobrecogidos de respeto y llena el alma de las dulcísimas emociones que produce la fe, presenciaron miles de personas el ordenado desfile de las bandas de música del maestro don Luis Rosselló y de los Exploradores, de numerosos caballeros, de interminable serie de ángeles y reñas representando los quince misterios del Rosario, de los niños y niñas de primera Comunión de este año, de riquísimos estandartes, de la Rda. Comunidad de PP. Dominicos y otros sacerdotes y de las Autoridades todas de esta ciudad.

Pero, lo que dió la nota culminante fué el paso de más de trecientas asociadas del Rosario Perpetuo, entre ellas lo más selecto de la sociedad manacorense, que, vela en mano, con suma compostura y orden, formaban parte de la brillantísima manifestación de fe, cosa aquí enteramente nueva, pues en esta forma no hay memoria de que hubiesen tomado nunca parte las mujeres en las procesiones.

El domingo último terminaron en la misma iglesia de PP. Dominicos las espléndidas Cuarenta Horas dedicadas a la Madre del Amor Hermoso, en que la comunión general, los cánticos, el adorno del templo y los sermones predicados por el Padre Pedro Munter, dominico catalán recién destinado a este convento, compartieron para formar un himno arrobador a la graciosa Reina de los ángeles. Los cultos del día 12, fiesta de Nuestra Señora del Pilar, fueron costeados por la distinguida familia de Servera y Me-

lis en prueba de gratitud a la Pilarica por insigne beneficio recibido.

Están pues de parabien los celosos Padres Dominicos de esta ciudad y se lo damos muy cordial, particularmente al que es alma del entusiasta movimiento, el dignísimo y fervoroso Padre Prior Fr. Lorenzo Caldentey compatriota nuestro.

Manacor, 15 Octubre.

Corresponsal

El Gobernador retira la dimisión

El Gobernador civil, señor de Rivas, ha recibido esta mañana los siguientes telegramas:

«Ministro Abastecimientos a Gobernador civil, en 17 de Octubre 1918

Propuesta de constitución de un Sindicato mixto, fué formulada por Gobernador interino, diciéndome había sido aprobada por unanimidad en una reunión a la que habían asistido todas las autoridades y representantes fuerzas vivas de esta isla, y en el mismo sentido recibí telegramas de representantes en Cortes. Por ello aprobé sin dificultad propuesta, y, en consecuencia, al recibir de V. E. otra para constitución nuevo organismo, hice observar antecedente, sin que con ello pretendiera restar autoridad y eficacia a su gestión y sin que acierte a explicarme que ello haya podido motivar determinación de que me da cuenta Presidente y en la que le ruego no insista.

Ahora recibo nuevo telegrama dándome cuenta haber quedado disuelto nuevo organismo formado para compra trigos argentinos y Sindicato Hainero creado para compra y mouturación trigos esa Isla.

Como todo origina situación confusa y contradictoria, ruego se sirva formular concreta y razonada propuesta que pueda ser base de resolución definitiva, con la seguridad de que mi propósito y mi deseo es que solución que se adopte sea la más favorable a esa Isla y de que para ello no ha de faltar mi concurso decidido.

«Presidente Consejo Ministros a Gobernador civil, depositado el 17.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

La guerra mundial

Madrid, 17 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Fracasaron ataques enemigos al noroeste de Roselalfre y Hausli, entre Aire y Mosa, y en la orilla oriental del Mosa.

La ciudad de Domain, que se halla repleta de refugiados franceses, se halla por completo sometida al fuego de la artillería gruesa británica.

Parte oficial austriaca

Vienna.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Nuestras tropas hicieron fracasar ataques enemigos en Servia.

En Albania, nuestros movimientos se verifican sin que preceda la acción enemiga.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Los franceses realizaron algunos progresos locales al nordeste de Sinsons, donde nos apoderamos de Notre Dame y Niere.

Ampliamos nuestras conquistas al oeste de Graure, cogiendo algunas aldeas, entre ellas Palmes.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Los aliados están a una milla de Tourt y a veinte de Brujas.

En los últimos días de lucha los alemanes han perdido doce mil prisioneros y más de cien cañones.»

«Trasladamos nuestro frente de batalla a las líneas del este de Tourhout y a espaldas del río Lys, empleando para ello grandes contingentes.

El enemigo atacó nuestras posiciones de Col-Kamps.

El adversario efectuó ataques en la región de Phortu, Yngelmuenster y en el frente de Lys.

En todas partes fué rechazado.

En el sector de Selle el enemigo penetró en nuestras líneas.

Cerca de Hausy el cañoneo inglés sigue causando grandes daños, habiendo causado muchas víctimas en la población civil.

En el frente del Aisne hay gran actividad de artillería.

Hemos rechazado nuevos ataques del adversario al norte de Origni y en ambas orillas del Aisne.

Al oeste de Graure conservamos todas nuestras posiciones a pesar de los grandes ataques de las tropas americanas.»

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Después de algunas alternativas de ataques, quedó en poder del enemigo la altura de Sandres.

También en Oriente se estrecharon grandes ataques del enemigo.

Al suroeste del río Mosa el adversario alcanzó la línea de delante nuestro frente.

Acerca telegramas ayer, que me cogieron de nuevas, hablé con Ministro Abastecimientos, que se habrá comunicado con V. S., y desea solamente que sin complicaciones resalte la aprovisionada. Ni por un instante admite idea de interrumpir servicios V. S. en su actual cargo. Salúdote afectuosamente.

El Sr. Gobernador, con quien hemos hablado esta mañana, nos ha expresado su satisfacción por el contenido de los precedentes despachos telegráficos, puesto que por ellos se le devuelven las atribuciones que él entendía menguadas por recientes disposiciones y que fueron lo que le indujeron a presentar la dimisión.

Nos ha indicado el Sr. de Rivas que, en vista de ello, retirará la dimisión que tenía presentada.

Celebramos que se haya resuelto satisfactoriamente el conflicto, que dará por resultado la permanencia en Palma de nuestro digno Gobernador, que tanto ha trabajado especialmente en lo que al problema de las subsistencias se refiere.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Pedro de Alcántara, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia en honor del Smo. Ecce-Homo: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas menores y la Misa mayor; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro; a las seis y cuarto, la tercera parte del Rosario. Triduo con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, ejercicio del Septenario y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 19 al 20, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.

Visita.—A Nuestra Sra. de Lluçh en San Nicolás.

Se vende

Una finca situada en punto céntrico de esta ciudad. Darán razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

RON LEGITIMO

Y COGNAC Superiores

Despacho: Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

ner antes el consentimiento del Reichstag.

Huelga general en Praga

Basilea.—Anuncian de Praga que en aquella población ha estallado la huelga general con violentas manifestaciones y choques con la policía.

La administración de Polonia se hará independiente

Basilea.—Dicen oficialmente de Lublin que Austria suprimirá la ocupación militar de Polonia, para lo cual entregará la administración civil al Gobierno polaco cuando éste se encuentre en situación de llevar el poder.

La huelga de Praga es revolucionaria.— Los tchecos quieren ir a la Conferencia de la paz

Zurich.—Noticias de Austria dicen que la huelga general de Praga es revolucionaria.

Los tchecos quieren presentarse a la Conferencia de la paz como un país independiente.

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 17 (5'30)

La cuestión de los maestros.—Los presupuestos

El Ministro de Instrucción pública, señor Conde de Romanones, ha sido interrogado por los periodistas.

Nos ha manifestado que en el Consejo anunciado para hoy plantearía la cuestión de los maestros.

Nos ha indicado que había encontrado una fórmula que permita aumentar hasta doce millones en vez de los once asignados por el señor González Besada.

Nos ha dicho también que en el Consejo de hoy no se leerán los presupuestos por faltar varios parciales necesarios para el acoplamiento general.

Política

Madrid, 18 (1'00)

La previa censura

La «Gaceta» publica un real decreto suprimiendo la previa censura a la Prensa.

La recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda en relación con la del año anterior ha tenido un alza de millón y medio de pesetas.

La enfermedad reinante

Madrid, 18 (1'00)

Datos oficiales

Según los datos oficiales que nos han sido facilitados en el Ministerio de la Gobernación, la enfermedad gripal está estacionada en toda España excepto en Barcelona, donde ayer ocurrieron 256 defunciones.

Consejo de Ministros

Madrid, 18 (1'00)

A la entrada

Los proyectos de ingresos.—No se cerrarán las Academias militares.—La incautación de barcos alemanes.—El estado sanitario

Se celebró ayer por la tarde el anunciado Consejo de Ministros.

Tuvo lugar en el palacio de la Presidencia.

El Ministro de Hacienda, señor González Besada, nos dijo a los periodistas que llevaba al Consejo tres proyectos de ingresos, y las plantillas de su Ministerio. Nos indicó que sólo quedaban para su aprobación las plantillas del Tribunal de Cuentas del Reino.

El Ministro de la Guerra, general Marina, nos manifestó que no cree necesaria la clausura de las Academias militares, pues hasta ahora no se ha presentado el gripe más que en la de Valladolid, donde solamente existen cuatro casos.

El Ministro de Abastecimientos, señor Ventosa, nos advirtió que sólo se habían incautado de seis barcos alemanes, porque en dicho tonelaje queda compensado el nuestro perdido.

Respecto al «Euribia», nos dijo que sólo exige pequeñas reparaciones para navegar.

El Ministro de Instrucción Pública, señor Conde de Romanones, nos dijo que llevaba al Consejo el pleito de los maestros.

El de Gobernación, señor Marqués de Albuernas, nos manifestó que el estado sanitario de Madrid es el normal.

A la salida

Nuevo Consejo.—Las plantillas de Instrucción.—Los sueldos de la Judicatura.—Los haberes del Clero

El Consejo de Ministros, que empezó a las cinco de la tarde, terminó a las ocho y treinta.

A la salida, el presidente del Consejo, señor Maura, nos dijo que se había trabajado mucho, dejando algunos asuntos para el Consejo que se celebrará hoy.

La nota oficiosa entregada a los periodistas dice así:

Se aprobó la reforma de varios artículos del Reglamento de la Comisión protectora de la producción nacional.

El Ministro de Instrucción pública dió cuenta a sus compañeros de las plantillas de los maestros y del personal de Instrucción Pública. También presentó la del personal del Canal de Isabel II, y el proyecto de presupuestos de ingresos.

Se acordó que la escala de sueldos de la Judicatura se envíe a la Comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de refor-

mas judiciales y se dispondrá que el aumento de sueldo surta efecto desde la misma fecha en que cobran el aumento los empleados civiles.

Se fijaron los haberes del clero parroquial y rural y de los conductores.

La Bolsa

Madrid, 18 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	79'70
Amortizable 5 por 100.	97'50
Amortizable nuevo.	88'50
Banco de España.	500'00
Compañía Tabacalera.	510'00
Francos.	87'00
Libras.	22'67
Exterior.	89'25

Los vapores alemanes incautados

Madrid, 17 (5'30)

Se les cambiarán los nombres y se les abandonará en España

Anoche se reunió nuevamente la Comisión permanente del Consejo de Administración de los barcos alemanes incautados por el Gobierno español.

Los reunidos convinieron en cambiar los nombres de los buques alemanes.

Todos llevarán el nombre de «España», e irán numerados desde el 1 al 7.

También se redactaron varias reales órdenes de diferentes Ministerios que se refieren al abanderamiento de dichos buques, seguro de guerra y sanidad, al objeto de poner los vapores incautados en disposición de navegar.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

La enfermedad reinante

Barcelona, 17 (5'30)

Numerosas defunciones.—Esquelas mortuorias

Continúa estacionada en esta población la epidemia gripal.

Esta ocasión numerosas defunciones. Un solo diario publicó ayer 47 esquelas mortuorias, número jamás alcanzado por ningún periódico de esta ciudad.

Exgobernador gravísimo

Hállase gravísimo el exgobernador civil de Gerona don José Montaner.

Los soldados y el servicio de coches fúnebres

Parece que el Capitán general no accede a que los soldados sustituyan a los conductores de los coches fúnebres.

Descontento contra el servicio de pompas fúnebres.—Escena macabra

Crece el descontento contra el servicio de pompas fúnebres por la tardanza en pasar a recoger los cadáveres.

Muchos están tres días de cuerpo presente.

Varios obreros que asistieron a un entierro, ante la tardanza en acudir el coche mortuario, cargaron con el féretro, paseándolo por las vías más céntricas y llevándolo al Cementerio.

Los depósitos, llenos de cadáveres

Los depósitos de los cementerios se hallan atestados de cadáveres.

Bravo Portillo, atacado

Entre los enfermos de la epidemia, figura el excomisario de policía señor Bravo Portillo, preso por el espionaje alemán.

Otras noticias

Barcelona, 17 (5'30)

El Gobernador

Hoy regresará de Madrid el Gobernador civil, señor González Rodríguez.

¿Otra plaza de toros?

El director de la Compañía de Tranvías, señor Foronda, y varios otros tienen el proyecto de construir otra plaza de toros capaz para 25.000 espectadores.

Timador detenido

Ha sido detenido un sujeto en el momento en que intentaba timar 1.200 pesetas a un individuo.

El hecho ocurrió en plena Rambla, Palau Garf.

El telégrafo

El servicio telegráfico continúa funcionando retrasadísimo.

Aún nos falta la conferencia de las 22 de anteaer

De las cuatro conferencias que acostumbramos a recibir cada día, sólo una ha llegado hoy a esta Redacción.

Gremio de Procuradores de Palma

Por acuerdo de los señores Síndicos y Clasificadores se convoca a todos los Colegiales en ejercicio a Junta General que tendrá lugar en el local del Ilustre Colegio de Procuradores de esta ciudad, el día 21 del actual a las 18 a fin de que puedan reclamar los agravios que tengan contra las cuotas y reparto verificados para regir durante el año 1918, los cuales estarán de manifiesto en el expresado local hasta el indicado día al objeto de que puedan ser examinados.